



新闻网 综合新闻 正文

刘汉龙教授做“土木工程技术创新与实践”学术讲座

作者：土木工程学院 郑琳

日期：2017-07-13

摘要

2017年7月10日上午8点，重庆大学土木工程学院2017年全国暑期学校在重庆大学B区建工馆第一学术报告厅隆重开幕。开幕式结束后，上午8点40分，重庆大学副校长刘汉龙在建工馆第一学术报告厅做了题为“土木工程技术创新与实践”的学术讲座。

2017年7月10日上午8点，重庆大学土木工程学院2017年全国暑期学校在重庆大学B区建工馆第一学术报告厅隆重开幕。开幕式结束后，上午8点40分，重庆大学副校长刘汉龙在建工馆第一学术报告厅做了题为“土木工程技术创新与实践”的学术讲座。由土木工程学院副院长张川主持，2017年土木工程学院全国暑期学校全体学员参加本次讲座。



陈培稚

责任编辑

土木工程学院

[土木学院云平台二期...](#)

[舌尖上的重大之烹然...](#)

[牢记初心 砥砺前行](#)

[雪鬓藏歌，予爱如河](#)

[“我是土木人”活动...](#)

热点新闻

[我校蒋兴良教授入围全国...](#)

[重庆大学学生在第十二届...](#)

[我校李永毅教授获得第七...](#)

[6个一等奖1个金奖 重大在...](#)

[重庆大学在“创青春”重...](#)

[中国原子能科学研究院院...](#)

[新闻学院为咸宁市举办文...](#)

[校领导带队访问韩国科研...](#)



首先，刘汉龙说道，土木工程技术创新包括理论创新和技术创新，理论创新分为原始创新和跟踪创新，技术创新又分为产品创新和工艺创新。刘汉龙用太沙基有效应力原理解释了原始创新，用边坡稳定性分析方法阐释了跟踪创新。紧接着他讲到自己总结的土木工程技术的七种创新方法，包括优缺点互补创新法、逆向思维创新法、组合技术创新法、希望点列举创新法、触类旁通创新法、强制联想创新法以及扩散(发散)思维创新法。



刘汉龙还用抗液化排水刚性桩技术说明了优缺点互补创新法，并介绍了该项技术的研发思路与方法、研究背景等。紧接着他讲到逆向思维创新法，逆向思维是一种求异思维，即不按照一般常理思考问题，而是采用与一般常理相反的方法进行思考。然后

相关信息

- [重庆大学美视电影学院隆...](#)
- [会议中心开展防灾减灾系...](#)
- [会议中心组织观看《厉害...](#)
- [凝聚人心 服务学校 保障有...](#)
- [加强消防安全 共筑平安重...](#)
- [会议中心安排部署新学期...](#)
- [继续教育学院教工第三党...](#)
- [安全责任重于泰山 会议中...](#)
- [以制度促党建 以党建促发...](#)
- [会议中心扎实开展安全专...](#)

他讲到组合技术创新方法:把联系紧密、具有结合点事物组合在一起,形成组合体,取得更好的应用效果。并对希望点列举创新法和触类旁通法——做了解释。并且他讲到强制联想创新法就是把一些看起来毫不相关的事物联系到一起,然后寻找其共同点,得到发明创造。而扩散思维创新法就是从一事物或者一个点,发散到与原事物有某种关联的其他事物。最后他强调发明创造的关键就是先人一步,即无论生活专业很多事情都要带着问题去想、去研究。



刘汉龙说道,土木工程学科是一个实践性很强的学科,我们要懂得如何在实践工程中进行技术创新,并从实践中归纳出工程科学问题,再回到实践中去。在实践中检验和提高理论并用于指导实践才是岩土工程总体创新思路。

讲座最后是问答环节,来自重庆大学、河海大学以及长安大学的学员对刘汉龙教授的讲座中的内容进行了提问,刘汉龙教授都一一为学员解惑。

阅读: 463

相关热词搜索： [综合新闻](#)，[暑期学校](#)，[专题](#)

[报告](#)，[土木工程学院](#)

[上一篇：重庆大学土木工程学院
2017暑假学校之实验室介绍](#)

[下一篇：软件学院同学到金蝶软件
公司进行参观交流学习](#)

主办单位：宣传部 党委办公室 校长办公室 信网办
协办单位：虎溪校区 国际处 图书馆 团委

版权所有 重庆大学 重庆大学新闻网
任何建议及意见请 [联系我们](#)

COPYRIGHT © 2006-2016 CQU NEWS.
ALL RIGHT RESERVED.

EMAIL : CQUNEWS QQ : 267270280
TEL : (023)65102311 65102397
FAX : (023)65102311